

興文簡訊

百年耕耘 世紀淬鍊

第 貳佰肆拾玖 期 中華民國 壹佰壹拾肆 年 十二月 第 壹 版

國內郵資已付
臺中郵局許可證
臺字第 1399 號
無法投遞時請免退回
雜誌
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類
登記證：中社字 2065 號



發行人：詹富智 編輯：秘書室媒體公關中心
刊頭：題字/陳欽忠 畫作/中興玄覽園(局部) 許文融 (興大典藏)

視聽、舞動與觸覺的饗宴 從中興湖畔到富士山下的講演系列

■ 文、圖/ 藝術中心統整報導

術與文化活動的理想，更期盼藉此增進本校未來更多國際藝文交流的機會。



▲ 張舒涵老師主講/雲門舞集行銷經理、興大中文系系友

我們透過聽覺接收訊息，一個日常的聲響或一段旋律，可能會喚起你記憶中的場景、想念的人、喜歡的遊戲或看過的電影。原來，「聲音」不只是聽見，也是個載體，牽引著你的情緒。首場由雲門舞集行銷經理，同時也是興大中文系系友的張舒涵老師蒞校，以「看！聲音在跳舞－雲門舞集《關不掉的耳朵》節目分享」為題，搭配影片與錄音檔，讓大眾瞭解聲音與舞蹈如何引發一連串的創意發想，而雲門舞集《關不掉的耳朵》就是讓聲音佔據空間的創作，也是舞蹈回歸直覺的實驗，讓聲音成為看不見的舞者，與十二名雲門舞者在排練室反覆對拍、共振節奏，以身體成筆劃，寫下聲音的痕跡。講座中，張老師更分享劇場工作的規畫歷程，以自身文學專業養成為例，說明語文與思維能力在跨領域工作中具有多重關鍵作用。

「要有人看戲，很多技藝才能傳承下去。」這是陳正雄老師講座結語，讓人感受到其致力於推廣與保存掌中戲傳統的用心。「布袋戲」結合了說書、操偶、戲劇、音樂、雕刻、刺繡等藝術表現，也見證了臺灣過去



▲ 左-陳正雄老師主講、操偶/彰化鳳舞奇觀布袋戲團。右-陳義德資深藝師擔任各角色口白，不須台詞提醒，信手捻來的功力/臺中中民園掌中劇團。

歷史文化的發展。為了讓校內師生有機會近距離觀賞布袋戲演出，藝術中心特別與陳正雄老師、臺中中民園掌中劇團黃乙真團長合作，舉辦「掌中弄巧《天寶圖李三保》」布袋戲表演，而傳統劇目經過現代新詮，更貼近群眾觀點，也展現出布袋戲能因應環境演出的調性；其中戲偶臉部顏色、衣帽穿著都有其規矩與象徵，透過陳老師演出前的解說，觀者能在看戲時快速認識角色定位，且除了戲偶們展現靈動順暢的身段，多場武打戲搭配雲煙、燈光，深具視聽效果；八句資深藝師陳義德老師全程包辦男女老少角色的唸白，令人讚嘆，還有樂師踩點音效、換場節奏的搭配，都使舞台前後合作的藝術表現更加豐富。

藝術中心與日本國立山梨大學等單位共同舉辦《2025用手去看見世界－ふれてみる展覽會》，這是一場以「觸覺」為核心，提供視障者與一般民眾，經由觸摸感受藝術作品的質地與樣貌，同時搭配導覽資訊，突破傳統視覺的「觀」展體驗。而巡迴展最終站，來到可以遠眺富士山的日本山梨縣立圖書館，三個分立空間，展出超過50件臺、日、義、法雕塑作品與互動裝置，更特別邀請多國出版社，集結40本以上豐富多元的非視覺手作繪本，展現不同文化背景的作者，透過故事性陳述、立體化創意，將知識、觀念融入書籍，讓閱聽人透過觸覺，跨越語言及文化隔閡，發覺世界的不同觀看角度；也期待透過這樣的新形態展覽方式，實踐多元族群共同參與藝



▲ 左-參與布展的參展者們攝於日本山梨縣圖書館。右-山梨縣立圖書館參觀導覽體驗。

方寸之間見真章。一顆印章可作身份證明外，也常帶有游藝性質，成為融入生活的藝術品。因此，「篆刻」是一門結合文字、文學、書法及雕刻的傳統工藝，講究字體、布局、刀法和章法，無論一字或多字、虛與實，皆需刻印者多用巧思，達到平衡，刻出筆意與神韻。為了讓校內師生直接體驗刻印趣味，中心協辦臺中市書法學會全齡書法工作坊「書法篆刻好好玩－篆刻體驗課程」，邀請知名篆刻家林滄池老師到校指導，讓大家從欣賞各種印石、印拓之美入門，構思創作並提供各種書寫、篆刻器具，讓學員親自進行打磨印石、書寫印稿、篆刻印面、蓋印完稿等工序，打造屬於自己的印章，增添玩味。



▲ 左-林滄池老師現場篆刻投影示範。右-助教協助學員使用刻刀器具。

今年度系列講座最後一場邀請到台北新劇團團員崔雅涵、孔玥慈老師蒞校演講，以《戲裡戲外－台上英雄養成記》為題，介紹知名京劇演員李寶春老師所編導主演的《戲裡戲外》大作並分享其舞台經驗與現場身段示範。此作由台北新劇團孔玥慈、李隆顯演出外，更跨領域邀請音樂劇女高音林姿吟、電視演員劉士民共同主演，其中作曲家鍾耀光首度運用「好萊塢電影配樂音源」來伴奏戲曲，開啟電腦音源與傳統文武場、小型西洋樂團的對話，搭配演員各自專業合作，獨創「京劇音樂劇」模式，完美結合京劇寫意美學與現代舞台劇、音樂劇元素，強化戲劇張力，讓人耳目一新。



▲ 左-台北新劇團孔玥慈老師現場示範巨角身段。右-崔雅涵老師、孔玥慈老師與講座參與觀眾合影。

興大榮獲2025 TCSA台灣企業永續獎「永續績優大學獎」與「永續報告書金獎」雙料殊榮

興大在永續發展領域再創佳績！2025全球企業永續論壇暨聯合頒獎典禮於11月26日下午假台北圓山大飯店盛大舉行。興大憑藉著紮實的校務治理與詳實透明的資訊揭露，從眾多參賽單位中脫穎而出，榮獲「台灣永續績優大學獎」及「大學永續報告書金獎」兩大獎項，展現學校長期深耕大學社會責任(USR)與落實聯合國永續發展目標(SDGs)的卓越成果，典禮由李長晏主任秘書代表出席受獎。

李長晏主任秘書表示，興大始終將永續發展視為校務發展的核心價值，透過全校師生的共同努力，將綠色永續概念融入教學研究、校園生活及社會服務中。

興大於2025年8月正式出版《2024年永續報告書》，內容依循GRI準則編制，並經過嚴謹的第三方驗證。為展現學校與時俱進的治理方針，特別新增校長治校理念亮點成效、多元支持、維護校園生態與生物多樣性三大特色章節。



▲ 興大榮獲2025 TCSA台灣企業永續獎「永續績優大學獎」與「永續報告書金獎」雙料殊榮，由李長晏主秘(右)代表受贈。

未來，興大將持續肩負大學社會責任，發揮學術影響力，攜手社會各界共同邁向淨零永續的未來。興大永續報告書專區：<https://usr.nchu.edu.tw/sustainability>。

興大洪慧芝教授登上《PNAS》 破解癌症抑制蛋白 p53 被「關機」的祕密

興大生命科學系洪慧芝教授研究團隊於國際頂尖期刊《美國國家科學院院刊》(PNAS)發表最新研究成果，揭開腫瘤抑制蛋白p53被特定酵素「關機」的分子機制。研究證實，PAD4酵素會對p53進行瓜胺酸化修飾，使其喪失抑癌功能，是癌細胞逃脫基因監控的重要關鍵。

p53被譽為「基因守護者」，是細胞防止癌變的最後防線，負責監控DNA損傷、啟動修復或誘導細胞凋亡。許多癌症患者即使p53基因本身沒有突變，仍會出現其功能失常現象。

此研究首次揭示「瓜胺酸化」在癌症調控中的核心角色，建立了PAD4與p53之間的負向調控機制，說明癌細胞如何在無突變情況下仍能「關閉」p53。未來若能結合 PAD4抑制劑或標靶治療策略，將有機會重新啟動p53的抗癌功能，對治療難治型或化療抗性的腫瘤具有重大應用潛力。



▲ 詹富智校長(左4)、陳全木副校長(左5)、生科院黃介辰院長(右3)與洪慧芝教授(左3)研究團隊合影

研究成果於2025年10月14日刊登於PNAS，為全球首度揭示PAD4直接修飾並抑制p53功能的分子機制，為癌症治療提供全新的藥物靶點。

以心為眼，觸摸城市的溫柔： 興大USR與視障者共譜的 綠川樂章

興大USR綠早興計畫為促進社會共融，攜手台中盲人重建院，推動具指標性的「非視覺導覽員培訓計劃」。培訓視障學員們突破視覺限制，運用敏銳的聽覺與觸覺，重新建構對河川動植物及水利工程的認知。透過專業的口述表達與觸覺記憶訓練，將艱澀的環境知識轉化為生動的導覽內容，並於10月31日「綠川生活日」，非視覺導覽員成功實現「角色翻轉」，自信地帶領社區民眾探索綠川賦予視障者展現專業的舞台，引導大眾關閉視覺、打開五感，體驗環境教育的溫暖與創新視角。



▲ 視障導覽員帶領民眾領略綠川之美

學雜費減免、就學貸款 扶助弱勢同學，減輕就學負擔

114學年度第2學期學雜費減免

在校生申請日期：114/12/15~114/12/26

為減輕本校同學就學經濟負擔，只要符合下列身分，且未重複領取政府機關就學補助，即可申請：軍公教遺族、現役軍人子女、身心障礙學生、身心障礙人士子女、低收入戶、中低收入戶、原住民籍、特殊境遇家庭之子女。



▲ 學雜費減免網頁

114學年度第2學期就學貸款

申請日期：115/1/30~115/2/25

申請學生須為國內設有戶籍之本國國民，且家庭年所得總額應符合以下任一條件：

1. 家庭年所得總額為120萬元(含)以下。
2. 家庭年所得總額超過120萬元，且學生本人及其兄弟姊妹共計2人以上就讀國內公私私立高中職以上學校。

相關詳情請參閱生活輔導組網頁，也歡迎同學隨時電話諮詢（04-22840225）。



▲ 就學貸款網頁

114學年度僑生接待師長活動

為使異地求學的大一新進僑生在興大能夠感受到家庭般的溫暖，學務處學生安全輔導室在11月13日於天圓地方婚宴會館舉辦「僑生接待師長餐敘活動」，藉由不同僑居地的民俗表演及人文風情的機智搶答，在歡愉的氣氛中拉近僑生與認輔師長距離，也使師長快速瞭解新生現況，協助儘早適應校園生活。



▲ 114學年度僑生接待師長活動

圖書館×健諮中心「冬日微光興心市」多元體驗促進SEL，學生盼持續辦理

學務處健康及諮商中心與圖書館於11月14日在圖書館一樓大廳舉辦「冬日微光：興心市」自我探索市集，設有紫微心算、夢徑沙盤、塔羅、心靈映照、人生設計卡、戀愛價值觀、療癒香氛等諮詢攤位。透過多元化的媒介與專業心理師的引導，協助本校師生增進對自己想法的認識、了解如何規劃生涯與感情等議題。此外，健康及諮商中心也設有闖關服務台，透過輕鬆好玩的問答題目認識校內的心理資源與調節心情的方式。

活動3小時共238人次參與，其中心靈映照、塔羅、紫微心算等攤位特別受同學青睞，在溫暖舒適的氣氛投入自我探索體驗後，皆強烈表示期待未來可以持續辦理此類市集活動、願意再次參加及推薦同學前來，希望能有更大規模市集等，反應熱烈。



▲ 健諮中心與圖書館設置多元化攤位，邀請師生來一場豐富的心靈饗宴。

學生活動中心聖誕節系列活動《大學遇過的鳥事》即將亮相！

「那些鳥事，不如笑著掛上去。」在大學生活裡，總會遇到一些荒謬、挫折、無奈的瞬間。那些曾讓人沮喪的經驗，或許正是大家最有共鳴與最能大笑一場的時刻。今年聖誕節，我們以《大學遇過的鳥事》為主題，邀請全校同學一起把煩惱掛上聖誕樹，把情緒放下，讓幽默陪您迎接新的開始。

本次聖誕節布置將於11月24日開放參觀，現場設置三項趣味活動，歡迎大家自由體驗：

1. 留言板：寫下您的「鳥事」，也可以回覆別人的故事。
2. 彈珠台：自己「彈」出願望，讓好運降臨。
3. 轉盤互動：今年聖誕節，您最想和誰一起在混亂中取暖。

此外，學務處課外組也將於12月11日下午5點30分辦理特別活動-「聖誕歐趴糖」！一起來領取屬於



▲ 聖誕老人出沒在學生活動中心門口！在燈光點點陪伴下，用最歡樂的姿勢迎接每位路過的您。

您的好運糖，為期末補充元氣。誠摯邀請大家一起用笑聲迎接聖誕，用故事交換溫暖。

在吧台找到熱情：興生吧與中興調酒社的學期旅程

調酒社學期初舉辦「興生吧」活動，希望能讓更多本校學生親身體驗酒吧文化，了解調酒的魅力，甚至對調酒產生興趣，未來願意加入調酒社，一起學習並精進各種調酒相關的技能。

除興生吧，社團在每週五、六、日於吧台教室開吧，提供興大師生在忙碌一週結束後，一個能放鬆心情、享受氣氛的舒適空間。

在社員學習活動上，規劃社師社課與幹部社課，包含各類酒款介紹、風味知識、常見調酒技法等，期望社員能更全面地認識調酒文化。學期末也會舉辦成果發表，讓社員實際站上吧台，為客人調製酒品，藉由實作，檢視這一學期的收穫，並在成就感中更加投入調酒的世界。



▲ 「興生吧」-學生親身體驗酒吧文化，了解調酒魅力。



【論文延後公開新制上路，重點一次看懂】



碩博士論文應以公開為原則，但若涉及機密、專利事項或依法不得提供者，可申請延後公開。依教育部規定，自114學年度起，須於學位考試前提出申請並檢附相關資料，於學位考試時由考試委員審核確認。請全校師生留意相關規定並配合辦理。

【圖書館陪您舒心過考週】



天氣漸冷，期末壓力也接踵而至，歡迎隨時到圖書館與閱坊使用免費按摩椅、多媒體中心的桌遊與線上電影院，還有期中超熱門「咖啡冥想日」、期末限定「數位自造工坊免費體驗」、「興閱坊咖啡週」，以及聖誕限定「解憂幸運籤餅」給您加油打打氣！萬般困難，圖書館一直都在！



▲ 舒心過考週活動

校友動態

壹、校友活動

一、辦理106週年校慶暨香港校友會63週年會慶

香港校友會於11月15日舉行106週年校慶暨香港校友會63週年會慶，本校由周濟眾副校長代表出席，校友總會莊嘉郁理事長親自出席參與，活動亦廣邀中華民國駐香港辦事處官員、台灣各大學香港校友會會長及旅港台商代表，共襄盛舉，活動圓滿成功。



▲ 周濟眾副校長(右二)、校友總會莊嘉郁理事長(左二)、香港校友會會長吳潤昌(左一)及黎俊光榮譽會長合影。

二、創校106週年校慶活動

(一)校友聯誼餐會

11月1日於小禮堂辦理校友聯誼餐會，共計280位校友返校參與，包括本屆傑出校友陸慧君、林正彬、吳明昌及作家楊若慈(楊雙子)，並邀請本屆榮譽校友林澄鈺等貴賓蒞臨。校長及校友總會理事長於會中致詞，感謝校友長期支持母校。活動安排歌手陳偉民、殷正洋演唱經典曲目，營造溫馨交流氣氛。本次餐會感謝正隆股份有限公司等多家企業與16位校友熱心贊助，共同促成活動圓滿成功。



▲ 餐會全體人員合影

(二)校慶雞尾酒餐會

11月1日於圖書館七樓川堂辦理校慶雞尾酒餐會，共計150位校友返校參與，包括歷屆校長、本屆傑出校友及捐資興學得獎人等貴賓蒞臨。活動安排吉他社及爵士音樂社學生社團表演，活動順利圓滿。



▲ 雞尾酒餐會合影

(三)校慶演唱會

一年一度的校慶演唱會於11月1日惠蔭堂登場，由本校校友總會主辦，校友中心、各處室同仁協辦及支援。邀請陳艾湄、戴頤涵、李驥、于台煙、楊哲、李翊君6位歌手，及畢業校友們組成的興大合唱團參與演出，活動熱鬧非凡，經典老歌勾起一代人的回憶，彷彿回到華語流行歌曲萌芽發展的黃金年代。由校友總會莊嘉郁理事長代表向贊助校友、廠商頒獎，並感念校友們對學校的支持及幫忙，讓演唱會順利進行，圓滿結束。



▲ 校長、校友總會理事長及贊助校友、廠商合影

(四)校慶慶祝大會暨傑出校友與捐資興學頒獎典禮

11月1日舉辦校慶慶祝大會暨傑出校友與捐資興學頒獎典禮，歷任校長及校友總會理事長親蒞出席，除表彰傑出校友對社會的卓越成就外，也感謝長期支持校務發展的企業夥伴在產學合作、硬體建設與獎助金等方面提供的寶貴資源，使興大得以茁壯、堅實。

本次第29屆傑出校友共有8位獲選人，分別為台美檢驗科技股份有限公司蔡文城董

事長、綠茵生技(股)公司吳嘉峰董事長、樺欣科技股份有限公司陸慧君董事長、台達集團印度區林正彬總裁、台灣糖業股份有限公司吳明昌董事長、農業部農村發展及水土保持署南投分署傅桂霖分署長、瑞昱半導體股份有限公司資訊技術處詹德全總監，及去年榮獲第75屆美國國家圖書獎翻譯大獎的楊若慈(筆名楊雙子)學姐。典禮氣氛熱鬧且溫馨、貴賓雲集，眾人共同見證興大人的榮耀與傳承。



▲ 慶生儀式合影

貳、校友服務

- 一、數位校友證，整合校內各項服務，即時透過APP查看校園最新消息，掌握校友動向。各校友活動參與資訊盡在興大校友APP。
- 二、校友中心Facebook粉絲專頁，即時參與校友活動。



▲ 興大校友APP



▲ 校友中心 FB

參、校務基金受贈收入

114年1月1日至11月24日止，校務基金捐款總額為98,790,721元，其中供學術單位之用57,553,848元(58.26%)、行政單位之用19,104,324元(19.34%)、獎助學金之用21,932,856元(22.2%)、不指定用途199,693元(0.20%)。捐款芳名錄公告於本校捐款網站(<http://-give.nchu.edu.tw/>)。